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            Einsetzübung Typ A  

 

1. Lesen Sie den Text aufmerksam und ergänzen Sie ihn mit den passenden Wörtern! 
Markieren Sie den entsprechenden Buchstaben! Nur eine Lösung ist richtig.  

Studie beweist: Erfolg hängt auch vom Namen ab 

Klingt mein Name nach Karriere? 

Sag mir Deinen Namen, und ich sage Dir, ob Du Karriere machst. Stimmt nicht? Eine Studie der Kölner Namens-

agentur Endmark –– 0 ––, dass Politiker mit einfachen Namen besser bei den Wählern –– 1 ––. Und was für den 

Bundestag gilt, –– 2 –– auch im Büro.  

 
Bernd Samland, Endmark-Vorstand: „Menschen mit einfachen und –– 3 –– Namen haben meist die besseren 

Karrierechancen. –– 4 –– sind Umlaute und Sonderzeichen im Namen besonders für eine internationale 

Karriere –– 5 ––.” 

 

Besonders wichtig: Ist ein Name leicht zu schreiben, bleibt er auch leicht in –– 6 ––. Umgekehrt –– 7 –– 
viele Menschen von einem komplizierten Namen auf eine komplizierte Persönlichkeit.  

 

Aber: Vornamen sind nicht unabhängig –– 8 –– Nachnamen zu betrachten – was für den einen passt, 

kann für den anderen eine schlechte –– 9 –– sein. 

 

Bernd Samland: „Auch Doppelnamen senken die Karrierechancen –– 10 ––. Wenn sich schon die Eltern nicht 

für einen Namen –– 11 –– konnten, spricht das nicht für besonders viel Willensstärke in der Familie. Echte 

Karriere- –– 12 –– sind Doppelvorname und Doppelnachname, z. B. Ann-Katrin Müller-Lüdenscheid.” 

 

Eher schrill –– 13 ––Vor- und Nachnamen, die nicht der gleichen Sprachfamilie entstammen (Chantal Müller, 

Friedrich Colletti). Und besonders –– 14 –– wird es, wenn der Name oder ein Teil des Namens in einer 

anderen Sprache eine abweichende –– 15 –– haben. Bei „Theobald” denken die meisten Engländer wohl an 

einen kahlen Theo (englisch „bald” = glatzköpfig).  

bild.de 

 

 

III. A B C D A B C D 

0. beweisen schult zeigt winkt     

1. abhängen befallen basieren ankommen     

2. gut geht begeht glatt geht klappt     

3. anschaulich herrlicher einprägsamen bildliche     

4. Verkehrt Gekehrt Umgekehrt Eingekehrt     

5. gehindert hinderlich behindert hemmt     

6. Glaube Erinnerung Kopf Hirn     

7. schließen folgen zuhören schießen     

8. vom vor von an     

9. Losung Lösung Schluss Schuss     

10. schön erheblich hässlich brav     

11. entschieden verschieden entscheiden unterscheiden     

12. -chance -möglichkeit -killer -schluss     

13. üben lassen bedeuten wirken     

14. sorgsam wütend mutig peinlich     

15. Einfall Sinn Idee Bedeutung     
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            Einsetzübung Typ B  

 

2. Lesen Sie den Text und setzen Sie die fehlenden Wörter unten aus der Liste ein. 

Jedes Wort können Sie nur einmal verwenden. Zwei Wörter lassen sich nicht 
einordnen!  

Wäre Deutsch fast Landessprache der USA geworden? 

Düsseldorf (RP). Im Jahr 1790 lebten in den USA rund 277.000 Amerikaner deutscher Abstammung. Etwa 14.000 von 

ihnen in Pennsylvania, wo sie etwa ein Drittel der Gesamtbevölkerung ____________
0
. Hier ist auch der Ursprung 

der weit ____________
1
 „Mühlenberg-Legende” zu suchen. 

 
Danach stimmte das Parlament des Staates Pennsylvania um 1790 angeblich ____________

2
 ab, ob Deutsch zur 

offiziellen Landessprache erklärt werden sollte. Der ____________
3
 des Parlamentes, der Deutsch-Amerikaner 

Frederick Augustus Conrad Mühlenberg, soll die ____________
4
 Stimme für Englisch und gegen Deutsch 

abgegeben haben. Tatsächlich ____________
5
 diese Abstimmung nie statt. 

 

Wahr ist jedoch eine andere ____________
6
, die den Kongress der Vereinigten Staaten und eine Gruppe 

deutscher Einwanderer aus Virginia ____________
7
. Diese legten am 9. Januar 1794 dem Kongress eine Petition 

vor, in der sie die Veröffentlichung einiger ____________
8
 in deutscher Fassung zur Erleichterung derjenigen 

Einwanderer ____________
9
, die noch kein Englisch gelernt hatten. Der Antrag wurde jedoch vom zuständigen 

Gremium mit 42 zu 41Stimmen abgelehnt. ____________
10

 der deutschstämmige Frederick Mühlenberg soll 

sich der Stimme enthalten (nach einer anderen ____________
11

: die entscheidende Nein-Stimme abgegeben) und 

nach der Abstimmung ____________
12

 haben: Je eher die Deutschen Amerikaner werden, desto besser. 

 

Seit 1840 wird die Mühlenberg-Legende immer wieder ____________
13

. Der Grund dafür liegt wohl in der 

____________
14

, dass es der deutschen Sprache nicht gelang, eine Alltagssprache zu bleiben. Ausnahmen bilden 

lediglich kleine Mennoniten- und Amish-Gemeinden, die das Deutsche als Schutzschild gegen die 

____________
15

 konservierten. In den 1930er Jahren bekam der Mythos noch einmal neuen Aufwind, als die 

Nazis ihn zu Propagandazwecken nutzten. 
Dr. Dieter Thierbach. rp-online.de 

 

 
 

 

 
 

A Ausgerechnet G darüber M Geschichte 

B ausmachten H entscheidende N Gesetze 

C Außenwelt I Enttäuschung O Sprecher 

D beantragten J Erde P verbreitet 

E betrifft K erklärt Q verbreiteten 

F betrug L fand R Version 

 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 überflüssig 

B                  
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            Einsetzübung Typ C  

 

3. Lesen Sie den Text aufmerksam und ergänzen Sie ihn mit den Wörtern aus dem 
Schüttelkasten! Vorsicht, jeweils sind zwei Begriffe überflüssig!  

Höher, schneller, weiter 

Zum Shopping nach Mailand, geschäftlich nach London oder zum Golfspielen nach Mallorca: Das Billigflieger-Tool 

von capital.de liefert die günstigsten Flugverbindungen aller Low-cost-airlines. Mit der S(B)uchmaschine können 

Interessierte jetzt –– 0 –– buchen.  

 
  

Die Datenbank enthält die Flugpläne aller Billigflieger und weist verfügbare Sitze und Preise in Echtzeit aus. Zum 

besseren Vergleich der –– 1 –– zeigt das Tool auch die häufig versteckten Kosten wie Flughafensteuer, 

Kerosinzuschlag oder Kreditkartengebühr.  

 

In vier Schritten gelangen Interessierte zu der für sie –– 2 –– Verbindung. Zuerst wählen sie ihre Abflug-Region 

oder ihren Abflug-Ort sowie das Ziel aus und geben das Datum für Hin- und/oder Rückflug sowie die –– 3 –– der 

Passagiere ein.  

 

Der Billigflieger-Vergleich ermittelt dann die verfügbaren Flüge. Diese Abfrage kann je nach Menge der Airlines 

und Verbindung einige –– 4 –– dauern. Auf der Ergebnisseite finden Nutzer die günstigsten Flüge inklusive der 

Airline und Flugnummer. Der Rechner bietet Interessierten über die reine Recherche hinaus auch die –– 5 ––, 

Flüge gegen eine geringe Gebühr bequem zu buchen. Dieser Service ist optional.  

 

Wer günstig –– 6 –– möchte, wählt aus der Ergebnisliste den besten Flug aus. Dabei ist es auch möglich, zwei 

Fluggesellschaften miteinander zu kombinieren. Das Tool zeigt dem –– 7 –– seine Flugauswahl und alle anfallenden 

Kosten. Nach der –– 8 –– dieser Auswahl gelangt man zur eigentlichen Buchung, die über Kreditkarte erfolgt. Der 

Vergleichsrechner sendet die Reservierungsanfrage an die Fluggesellschaft(en). Nach der –– 9 –– der Kreditkarte 

bekommt der Buchende eine Bestätigung, sein elektronisches Ticket, eine –– 10 –– der Reisedaten und Kosten 

sowie die Buchungs-Referenznummer. Bei einer Buchung fällt eine Vermittlungsgebühr von 3 Euro pro Ticket an.                                          

capital.de 
 

 

 
 

 

Anzahl,     Reisenden,      netten,     Bestätigung,      

Überprüfung,     Zusammenfassung,      abheben,  

Möglichkeit,     Sekunden,      sagen,    Tarife,     sofort,     günstigsten,      
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           Einsetzübung Typ D  

 

4. Lesen Sie den Text aufmerksam und ergänzen Sie ihn sinngemäß!  

Christian (6)mit Vatis Auto zur Oma unterwegs 

JÜTERBOG – Das ist doch fast unmöglich: Mit dem VW Jetta seines Vaters wollte der kleine Christian M. (6) 

zu seiner Oma. Zum Glück streikte na______ zwei Kilometern Fahrt qu______ durch Jüterbog der Mo______. 

Polizisten erwischten den Kni______ bei vergeblichen Startversuchen.  

 

D______ Grußmutter wohnt fünf Kilo______ von Jüterbog entfernt. D______ Junge stibitzte die Autosc______, 

schlich sich zum Au______, legte den 1. Ga______ ein, startete den Wa______ und rollte unbemerkt v______ 

Gartengrundstück in der Str______ „Zinnaer Vorstadt”.  

 

Hinterm Len______ so gut wie ni______ zu sehen, passierte e______ die gut befahrene B 101 u______ mehrere 

Ampelkreuzungen. Nach zw______ Kilometern dann wurde e______ zu schwierig für d______ Knirps. Zwei 

Achtungszeichen a______ Straßenrand – Christian verlor d______ Überblick, stampfte mit sei______ kleinen 

Fuß voll a______ die Bremse, würgte da______ den Motor ab.  

 

Poliz______ der nahe gelegenen Wa______ machten große Augen, a______ sie um 9.40 U______ den 

Dreikäsehoch hinterm Ste______ entdeckten. Er war ger______ verbissen bemüht, das Au______wieder in 

Gang z______ bekommen. Die Beamten brac______ den Jungen nach Ha______. Zur Verblüffung des 

Vat______, der das Verschwinden sei______ Sohnes nicht bemerkt ha______.  

 

Woher der pfiffige Blond______, der noch nicht z______ Schule geht, seine Fahrk______ hat? „Ist mir ein 

Rätsel”, sagte der Vater zum KURIER. Und Christian, verschmitzt: „Vom Zugucken – ging doch gut.” 
  

Berliner Kurier 
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LÖSUNG 
 
1. 

1/d 2/d 3/c 4/c 5/b 6/b 7/a 8/a 9/b 10/b 11/c 12/c 13/d 14/d 15/d 

 
2. 

1/ Q 2/ G 3/ O 4/ H 5/ L 6/ M 7/ E 8/ N 9/ D 10/ A 11/ R 12/ K 13/ P 14/ I 15/ C überflüssig F, J 

 
3. 

1/ Tarife 2/ günstigsten 3/ Anzahl  4/ Sekunden  5/ Möglichkeit 

6/ abheben 7/ Reisenden 8/ Bestätigung  9/ Überprüfung  10/ Zusammenfassung 

Überflüssig: netten sagen   

 
4. 

JÜTERBOG – Das ist doch fast unmöglich: Mit dem VW Jetta seines Vaters wollte der kleine Christian M. (6) zu seiner Oma. Zum 
Glück streikte nach zwei Kilometern Fahrt quer durch Jüterbog der Motor. Polizisten erwischten den Knirps bei vergeblichen 
Startversuchen.  

Die Grußmutter wohnt fünf Kilometer von Jüterbog entfernt. Der Junge stibitzte die Autoschlüssel, schlich sich zum Auto, legte 
den 1. Gang ein, startete den Wagen und rollte unbemerkt vom Gartengrundstück in der Straße „Zinnaer Vorstadt”.  

Hinterm Lenkrad so gut wie nicht zu sehen, passierte er die gut befahrene B 101 und mehrere Ampelkreuzungen. Nach zwei 
Kilometern dann wurde es zu schwierig für den Knirps. Zwei Achtungszeichen am Straßenrand – Christian verlor den Überblick, 
stampfte mit seinem kleinen Fuß voll auf die Bremse, würgte dabei den Motor ab.  

Polizisten der nahe gelegenen Wache machten große Augen, als sie um 9.40 Uhr den Dreikäsehoch hinterm Steuer entdeckten. 
Er war gerade verbissen bemüht, das Auto wieder in Gang zu bekommen. Die Beamten brachten den Jungen nach Hause. Zur 
Verblüffung des Vaters, der das Verschwinden seines Sohnes nicht bemerkt hatte.  

Woher der pfiffige Blondschopf, der noch nicht zur Schule geht, seine Fahrkünste hat? „Ist mir ein Rätsel”, sagte der Vater zum 
KURIER. Und Christian, verschmitzt: „Vom Zugucken – ging doch gut.”Berliner Kurier 

 


